

TELEGRAFUL ROMANU.



Nr. 8. ANUL XVI.

Telegrafu' este de două ori pe săptămână: joi și duminică. — Prenunțarea se face în Săbiu la expediția foiei pe afara la c. r. poste, cu bani gați prin scrisori francate, adresate către expediția. Prețului prenumeratului pentru Săbiu este pe anu 7. fl. v. a. iar pe jumătate de anu 3. fl. 50. Pentru celelalte părți ale Transilvaniei și pen-

Săbiu, in 28. Ianuarie (9. Feb.) 1868.

tru provinciile din Monachia pe unu anu 8 fl. era pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străne pe anu 12 pe 1/2 anu. 6 fl. v. a.

Inseratele se plătescu pentru întreaga oră cu 7. cr. sirula, pentru a două oră cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Calea dreapta e cea mai buna.

Celu dintăiu principiu ce trebuie să-l aibă cine-va dinaintea ochiloru nestramutat și în politica, fatia cu unu poporu, trebuie să fie fericirea acestuia. Pre acest'a nu-lu pôte perde de dinaintea ochiloru, fără cu pagub'a poporului pentru care lucră. Acesta macsima se găsesc în cursulu istoriei la tôte poporele. Căndu se abatu acei ce conduc sôrtea poporului cu sciintia, s'eu fără de sciintia, dela dens'a, pericolulu nu se mai pôte incungiură. Chiaru și victoriele cele mai strălucite ale singuraticiloru nu mai suntu în stare de a oprî desvoltarea unui procesu stricaciosu, ci ele remanu numai nisce monumente ce sternescu în tristare în peptulu privitorului; ele suntu nisce dile singuraticice frumose în unu tempu iernatecu.

Admoniunea acest'a, ce cuprinde în sine atât'a greutate a fostu carea ne-a indemnatu a radica cuventu în atât'a renduri la conlucrarea comuna și armonica a puteriloru nôtreci în cele ce privescu pregătirea unui venitoriu fericitu poporului nostru.

A două impregiurare e a statori unu principiu orientatoriu, pre carele să-lu poli avé pururea și neîntrerupt de alte și cu care să poli trece, că cu unu compasu, prin ori-ce perversități s'aru ivi în cale-ti, fără a te supune la retaciri în decursulu drumului. Drumulu unui poporu, că și alu omului singuratecu, pôte fi și acoperitu de nuori încātu să perdi direcțiunea. Dăra cu principiulu orientatoriu treci și prin obstacule de aceste.

A umblă pre calea recunoscuta de lege s'eu de ordinea carea este în vigôre, este a nu puté retaci. Acest'a pôte fi osteniciosă dăra ea duce înainte, pentru că ori ce se va face nu se pôte pune pedeca la pretensiuni, cari nu numai suntu drepte, dera folositorie preste totu. Eata caus'a pentru care amu stăruiți cu atât'a energia pentru o procedere ôbla și sigura, pre carea urmandu-o, noi puteam numai propasi către fîn'a doririloru nôtreci.

În mai mult articulu în decursulu anului acestuia amu începutu a reimprospetă asiă dăra și totu odată a justifică cele dise, cele urmate de noi în restempulu aniloru din urma pentru interesele nôtreci nationale. Și cu aceste noi nu amu accele-ratu, nu amu provocatu nici unu felu de amenințare, nici parță, nici reale, a intereselor române nationali.

Și cu tôte aceste suntu ômeni cari umblă să afle în mersulu acest'a încercări nôue de a „desbină“ natiunea româna!

Cararea pre care amu procesu o cunoscuta, nu prin vorbe de promisiuni frumose s'eu amenințări, ci prin realitatea ei. *)

Dăra noi vomu trece preste slabiciunea impuțârilor ce ni se facu, și nu au putere, după cum vedemu, nici asupr'a acelor ce s'au tinutu cu multa perseverantia pâna nu de multu de densele.

Vomu aduce aminte, că nu amu umblatu după nimenea, cu forti'a s'eu cu alte mijlôce seducătorie spre ai castigă pentru părerile nôtreci. A vorbi și a scrie convingerile nôtreci în publicu nu însemnăza nici a „aruncă de nou manusi'a“ nici a face „insinuări machiavelistice.“

Dăra aru fi cu multu mai tristu, și să dăcemu machiavelisticu, căndu, după atât'a vorbe ne-amu tredit acolo, unde amu disu noi în anii trecuti la o ocaziune, și adăca căndu ne-amu tredit că „acei'a,

*) Gazet'a nr. 6 sustine că cele scrise de tôte foile din Săbiu suntu după unu planu bine cugetatu, iera Concordia amintindu de, și reproducendu din articulu nostru „Procederea“ dice că articulu e scrisu cu multa „dexteritate diplomatică.“ Le multiamimu la amendou pentru acestu complimentu și amu fi forte fericiti, căndu ne-arū pune în stare de a le întorče imprumutulu.

cari s'au lepadatu în atât'a forme de uniune, aru fi mai unionisti decâtu unionistii și încă pre căli suterane. Indignatiunea nôtreci, și a fia-cărui bine-simțitoriu, aru deveni atunci preambululu desperatiunei în sôrtea nôtreci compromisa.

Să sperămu că la atât'a nu va ajunge lucrulu nici odată, s'eu casurile de felulu acest'a aru rămâne forte isolate, să presupunemu mai multa sinceritate a fia-cărui'a barbatu nationalu către caracterulu seu individualu și nationalu.

Să o sperămu acest'a cu atât'a mai vertosu cu câtu noi nu vedemu nicăiri o sila pentru o atare procedere, și să credemu că procederea fia-cărui'a e procedere drepta. Acest'a chiaru și căndu nu pôte duce acolo unde dorește cine-va, din caus'a direcțiunei gresite, este buna, pentru că ea, celu puțin nu compromite și nu sternesc scandela.

Evenimente politice.

Săbiu 27 Ianuarie.

Cartea rosă, o colecțiune de acte privitorie la politic'a esterna, s'a asternutu în 4 Fauru delegatiuniloru. Introducerea cuprinde în sine situațiunea presentă; acest'a e descrisa în unu întielesu eminentu pacinicu. Colecțiunea constă din 156 acte dintre cari 56 privescu afacerile politice orientali, 21 pre cele italiene, și respective române, 48 politic'a germană. Partea comercială politica cuprinde în sine 31 de adăuse: tratate comerciale cu Franța și Itali'a, cu Prussia și cu Angli'a.

Dăra ce a trecut viforulu în delegatiunea ungurésca, despre carele dămu și noi unele date, cetimu că acum suntu delegatiunile în tôte activitate. Deputatiunea dietei croate a predatu în 3 Februaru n. Maj. Sele adres'a dietei. Maj. S. cu ocaziunea acest'a și a esprimat multamirea pentru alegerea deputatiunei regnicolare la diet'a pestana pentru că să se pôte regulă odată referintiele între Croati'a și Ungari'a. Purtarea loială a dietei croate și intențiunile moderate ale acesteia voru influenția asupr'a dietei unguresci că să se delature pedecile ce stau în calea unei întielegeri sincere. Restituindu-se, prin sancțiunea pragmatică și încoronare, unitatea tieriloru tinetore de corón'a santului Ștefanu, și fiindu aceste bazele recunoscuta de tôte părțile a dreptului publicu, tierile, și voru sustinea în marginile aceste pretensiunile lor istorice și aspirațiunile lor îndreptate. După unele asigurări ce se dau deputatiunei despre recunoscerea drepturiloru o insarcinăza a duce amicabila salutare a M. Sele comitentiloru deputatiunei.

În dilele aceste a adusu tôte diuariele dela Pest'a și Vien'a scirea telegrafica, că guvernulu României tramite pre Ioan Cantacuzino și Ep. Melechisedecu în misiune extraordinaria la St. Petersburg.

Diuarile române din opuziune desaproba misiunea că periculosa pentru Români'a; Românu'u o cualifica nici mai multu nici mai puțin decâtu pre celelalte misiuni la Parisu, Berlinu și Vien'a.

Revista diuaristica.

„Hr. Ztg.“ de Mercuri scrie: „Gazet'a Transilvaniei dela 2 Fauru nr. 6, luandu-si ansa dela articulu estu în fôia nôtreci dela 19 Ianuarie și reprodușu și de „Telegrafulu Romanu“: „Zur Partestimmung der Romanen“, pre care ea lu numesc infernalu, contine, în o corespondinția, după cum dice dens'a (Gazet'a), dela Alb'a-Jul'i'a, atacuri astute contr'a nôtreci, contra căroru trebuie să păsîmu, pentru că ômenii Gazetei să nu devina pré indrasneti. Ni impută corespondintele Gazetei, că noi ne nisumu a desbină pre natiunea româna prin insinuări machiavelistice. În corespondinția nôtreci dela Pest'a pe jumătate se afla minciuni obrasnice. Pre căndu „Sieb. Blätter“, cătu se atinge de uniune

ne numesc centralisti, corespondintele Gazetei ne dice că suntemu fusiunisti. Scopulu fusiunistoru aru fi a ameli capetele românilor, spre ai face să credă, că barbatii din fruntea natiunei române aru fi primitu fusiunea cu amendou bratiele, și asiă că români nu mai tinu cu daco-romanistii, demagogii și cu spurcătii de rebeli. Dăca se va combină, totu ce au scrisu foile din Săbiu de două septemâni și cele două guvernamentali din Clusiu, se pôte cunoște, că se lucră după unu planu forte bine cugetatu. Unu boemu invetiatu și unu evreu batuzatu facu servitiu iobagesci (Frohndienste) în „Hr. Ztg.“ spre a conlucră „la desbinarea natiunei.“

Asiă scrie Gazet'a contr'a nôtreci, o fôia, pentru carea ne-amu întrepusu de une-dile căndu ea capetase o admonitiune din partea judecatoriului primariu din Brasioyu. Nu amu fostu calculatu la multamita, dăra nici nu ne acceptămu, că Gazet'a să ne respălătescu cu grobianități. Însă-si Gazet'a nu pôte dispută fapt'a, că Esc. Șea dlu vice-presiedintele despartimentulu transilvanénu dela tribunalulu supremu (courte de cassatiune R.) în Pest'a a depusu juramentulu în vestminte unguresci și că s'a pronunțiatu pentru uniunea Transilvaniei cu Ungari'a. Precum amu impartasitu fapt'a, că adunarea generală a Asociatiunei pentru literatur'a și cultur'a poporului romanu dela Clusiu a alesu pre dlu vicepresiedinte de presiedinte alu Asociatiunei, credemu că suntemu în dreptu a impartasi și ceea ce s'a întemplat în Pest'a, ce să spusu și de foile de acolo, după cum amu fostu relatu și noi. Politic'a Gazetei de acé tacerea mortiei asupr'a acesteia întemplări, din causă că pôte Telegrafulu aru pute trage unu folosu (Vortheil), nu o întielegemu și nici nu o privimu de datatôre de mesura pentru noi.

Noi stimămu determinarea propria a natiunei române și suntemu departe de a influenția asupr'a decisiuniloru ei. Facemu inse deosebire între natiunea româna și între unu scribentulu românu, carele se plânge că Gazet'a e tiermurita în libertatea ei, și elu, dăca aru puté, aru împedecă că în fôia nôtreci să nu stea o referala despre o depunere de juramentu în Pest'a; carele mai departe se alarmedia pre sine și pre semenii sei cu fictiunea, că în fôia nôtreci, o venitur'a de boemu și unu jidovu botediatu, lucră la desbinarea natiunei române, că căndu aru fi cu putinția de a desbină natiunea româna cu asemenea mijlôce. O astfelu de presupunere nu e vatămătoria atâtu pentru noi, ci cu multu mai tare pentru natiunea româna. Ne pare reu că în nemția nu avem unu terminu, carele să cuprinda întru un'a dementi'a și ordinaritatea, precum o facu acest'a români în unu modu forte nimeritu, căndu o numescu „prostia“.

Delegatiunea ungurésca.

Siedinti'a IV, V, VI, VII și VIII.

În siedinti'a din 27 l. tr. s'a desbatutu regulamentulu afaceriloru. După primirea acestuia cu unele modificări se pune la ordinea dilei, pentru siedinti'a următore, alegerea v. presiedintiloru și notariloru, apoi consultarea asupr'a bugetulu subternutu de ministrulu comunu de finanție.

În siedinti'a dela 29 Ianuarie se infatșiăza ministrulu comunu Becke, apoi Juliu Andrássy, cont. Georgiu Festetics, M. Lonyay și Ștefanu Gorove. În loculu lui Col. Tisza și Georgiu Klapka, cari suntu împedecati de a luă parte la delegatiuni se invita a luă parte suplentii: Ad Wodjaner și Ludovicu Papp. Urmăza două interelatiuni pentru titlurile de ministeriu „comunu“ în propunerea făcuta delegatiunei unguresci și ministru „imperialu“ și cancelariulu „imperialu“ în propunerea făcuta delegatiunei transilvanice; pentru că în privinția membriloru ministeriului și a

§. 18. La impartirea cea nou'a a pamenturilor se voru privi comunele ca posesori privati si voru primi atribuite complexele coresponditoare proprietatii lor actuale.

§. 19. Eschise dela comasare remano:

- a) Tote padurile.
- b) Tote calile accomodate de campu, carare si communicatione.
- c) Locurile necesare, spre inalhirea rufelor, adaparea vitelor, grupele de prajitu, locurile pentru gasce; grupele de nesipu, pamentu si lutu, baile de petra si minele de ardesiu s. a. m.
- d) Vinele in stare inchisa langa vinia.
- e) Pamenturile in stare inchisa langa edificiele de ocuitu si de economi'a.
- f) Locurile pe care se mana vitele in liberu spre miscarea necesari'a.
- g) Pamenturile, pe care s'au asiediatu minaria.
- h) Pamenturile in care se afla izvore da saria si mineralie.

§. 20. La impartirea cea nou'a sa se impartiesca fiescecaru proprietariu partea s'a precatu se pote intr'o parcela combinata si numai exceptionalmente in dona seu trei parti si sa se tiena principiulu, ca posesori mai mici sa capete pamenturile mai apropiate si posesori mai mari celea mai departate.

§. 21. Pamenturile comasate mai mari si celea mai mari sunt, incatu acelea nu se potu pune deja cu maieriele impartasitoru din locu intr'o impreunare mai usiora de a se agrega asi'a in grupe, ca edificiele de locuitu si de economi'a din nou zidinde se pote sta intr'o comunicatiune mai usiora la oalta.

Acumu deja, sa se ia asiedimentele esistande de curia si gradina dupa campulu liberu dupa cum sunt acelea practicavere, si dupa cum sunt acelea mai multu seu mai putinu pretiose, ca centru alu impartirii noua pentru proprietariulu respectiv.

§. 22. Spesele comasatiunei atingu pe posesori in proportiunea proprietatii. Unde este practicavera acest'a, acolo va preliminaru cass'a comunale spesele aceste pre lenga o rebonificare la timpul seu.

§. 23. Restaurarea si tienerea in stare buna a drumurilor, puntiloru si aqueductiloru cade cassei comunale spre povara.

§. 24 Comasarea in despartimentele singulare. Conformu principeloru stabilite in §§ 16—23 se pote cere si conduce comasarea intr'o comuna in locu de unu intregu, si numai dupa trei campuri asi'a incatu proprietariulu de mesia capela partea s'a in trei parti dupa posesiunea s'a de pana acum in trei campuri.

Asemenea se pote aduce otarulu in don'a seu trei despartimente si in fia care dintr'acestea se pote coudre deosebitu comasarea.

§. 25 Ipotecel trece dupa pamenturile debitorulu zelogite de mai nointe pe pamentulu atribuitu lui prin comasare.

Indreptatierele de servitude nu suferu nici unu restrensementu prin mutarea proprietariulu, deca la regularea cea noua nu s'au potutu mijloci ridicarea lor.

Sectiunea a cincea.

Despre libertatea parcelareii.

§. 26. Smembratur'a (deraburirea) campurilor la imparteli ereditarie, seu altfelu de traditiune a proprietatii este iertata in casulu acel'a, candu prin acest'a se efeptueza o imbinare cu pamenturi limitrofe.

§. 27. In alte casuri smembratur'a campurilor singulare este aternator'e dela consimtiementulu dirigatoriloru administrative, si este de a se observ'a, ca fia-care bucata a pamentulu impartitu se aiba celu putinu intinderea unui jugeru de pamentu de 1600 stangini patrați.

§. 28. O despartire, intr'o mesura mai mica se pote incuviintia numai intr'unu modu exceptionalu pentru scopuri deosebite. Spre esemplu, radicarea unui edificiu deosebitu de industria, seu a unui altfelu de edificiu de economi'a.

Sectiunea a siés'a.

Determinatiuni de pedeps'a.

§. 29. Sta in libera voi'a a fia-carei comune, pre has'a instructiuniloru susistatore despre aparamentulu si delictulu campului, anume a ordinatiunei din 30 Ianuaru 1860 de a coloca jitari si de a stabili si a aduce in lucrare determinatiuni mai largi de pedeps'a, atatu spre scutiunt'a ordinatiunei susistatore de prelucrarea si pasionarea comuna catu si spre regularea si schimbarea intentiunata a acelor'a.

Determinatiunile de pedeps'a care sunt de a se observ'a de aci inainte in fia-care comuna a fundulu regescu sunt urmatoarele:

a) Pentru fia-care vita cornuta seu calu, care se mana singuraticu si nu sub priveghierea pastorulu avisatu la pasione, are proprietariulu acelei'a in cele trei casuri diutaiu de a plati totodeun'a unu fiorinu, insa pentru fia-care casu urmatoriu de prevaricatiune duplulu pedepsei. Pentru vitele mai mici este de a se lua jumetatea pedepsei aceste'i'a. Tacs'a acest'a de pedeps'a se cuvino pana la jumetate cassei comunale pentru seraci; ceealalta jumetate este a aratoriulu seu prindietoriulu si este fara intardiere de a se scote prin antistele comunale.

b) Deca vi'a pascanda trimesa intr'o ciurda si ineredintiata unui pastoriu va calca unu locu segregatu seu inchisu, seu va casiana in comunu vre-o stricaciune ingraditureri seu campului, atunci este de a se pedepsi pastorulu dela 2 fl. pana la 40 florini, seu cu inchisore pana la 8 zile pre langa desdunnarea daunei dovedite. Pentru desdunnare au de a sta buni afara de pastoriu, tocmitoriulu lor si proprietariulu vitei pascande.

Sectiunea a siéptea.

Despre procedur'a esecutarei a determinatiuniloru mai sus'u.

§. 30 Competinti'a in privinti'a regulareii si schimbareii ordinatiunei de pana acumu a otarului. De a proiepta regularea si schimbarea amintita in § de mai susu 2 in prelucrarea comuna si respective in ordinatiunea de pasionare, se tiene in comunele satesci de cerculu de activitate a reprezentantiei comunale, si in orasie de agendele unui comitetu compusu prin reprezentanti'a comunale de catra unu numeru mai mare de proprietari.

Hotaririle loate dupa ascultarea opiniunei a proprietariloru mai mari si mai inteligenti ai loculu, sunt de a se asterne spre intarire oficiolatu-lui scaunulu respective magistratulu districtualu.

§. 31. Competinti'a si pertractarea privitore la regularea pasionei. Pertractarea regulareii de pasione se tiene in opide si sate asemenea de cerculu de activitate a reprezentantiei comunale, si in orasie de cerculu de activitate a comitetulu proprietariloru.

§. 32. Acesti'a au de a calcula jumetatea decisiva a posesoriloru si de susista, au de a stabili ordinatiune noua de pasione privitore la soiulu vitei, a loculu si a urmarei tempului, precum si norma pentru participarea posesoriloru singulari.

§. 33. Din contra unu recursu din partea interesantiloru este admisu in 14 zile dela publicarea decisiei in sa fara efectu indelungu, si adeca in instanti'a a dou'a la Magistratu (oficiolatu) si in a treia la Guverniu regescu transilvanu.

§. 34 Competinti'a de pedeps'a

A dicta tapse penale este indreptatitu pe sate juratulu ineredintiatu cu supravegherea hotarulu impreuna cu unu comitetu de 2 posesori locali mai mari, carora nu le este permisu a fi in dirigatori'a, nice intre batranii satulu. Intra acesti trei decide majoritatea voturilor.

In cetati decide comisiunea de hotaru, compusa din alegerea comitetulu posesoriloru.

Apelarea este iertata in tempu de 14 zile dela publicarea decisiei pe basa unui estrasu oficiosu din registrulu penalu, care e indreptatitu acusatulu alu pretinde;— la magistratu (oficiolatu) cu efeptu amanatoriu fara instanti'a mai inalta.

§. 35 Competinti'a si pertractarea privitore de segregatiuni. Inscintiunea de segregatiuni este de a se face in int'alesulu §§. 8—15 pe sate si in opide dirigatoriiei, in cetati comisiunei de hotaru.

§. 36 Acesti'a au celu multu in 14 zile dupa dareu opiniunei a veciniloru si dupa inspectiunea pamentulu cestionatu, de a lua unu protocolu si a au de a speda participantiloru concessiunea seu refusatiunea intr'unu estrasu protocolariu.

Concessiunei este tetu deuna de a se adauge

„Lu taia in parti, lu tragu in frigare,
„Lu manca cu pofta si cu desfatere.
„Si ciór'a si tiere'a ore-catu apuca,
„Tebuie si ele ore-ce sa duca.
„Multi se dedulescu cu a lui grasime,
„Ne avendu, traindu, de elu parte nime.
„Scumpulu catu traiesce, stringe si aduna,
„Catu pe dereptate si pe cale buna,
„Catu prin strimbatate si catu prin rapire,
„Potintelu gandindu de a loru perire.
„Celoru adunate insusi robu se face,
„Ne traindu cu ele precum lui i place.
„Le crutia misielulu, si trage din gura,
„Se usca de lóme, se face de ura,
„Lumei de ocaru; grijile lu storen,
„Viét'a i scurta, in prafu lu intoren.
„Móre ticalosulu, remanu de elu tóte.
„Cu atatea trude si grigi adunate.
„Cu cata rapstire, cu ce voi'a buna
„Toti de tóte parti acolo s'aduna!
„Straini si rudeni iau pe apucate,
„Cum s'au adunatu, asi'a se duc tóte,
„Putintei se afla sa-i dea multiamita;
„Salta de perirea lui cu bucuria,
„Potindu se mai móra, cá densulu o mia;
„Blastema si césulu, care l'au nascutu,
„Si titi'a din carea sugendu s'au pascutu.
„De acesta sorte Damnedieu ferésca
„Puterniculu tóta limb'a omenésca!
„Eu adevratu nu vreu avutia
„Mai multa, decatu spre hrana se-mi fia.
„Cu putinu, ce amu, traiescu multiamitu,

„Si marescu pre acel'a ce mi-au darutu.
„De vine lipsitulu, cerendu dela mine,
„Pre catu pocio, i facu din a mele bine.
„Candu pociu ajuta pre vr'onulu, ce cere,
„Din agonisita putina avere
„Simtiu o mangaiere in anima lina.
„Mintea mea e tóta de linisce plina.
„Si in totu minutulu mi-aducu aminte
„De Titu Imperatulu milostivu parinte,
„Carele gemea, deca in vr'o di
„Cui-va ore ce-va nu putea cinsti,
„O prieteni, strigandu, diu'a mi-amu perdutu,
„Cu nime vr'unu bine astadi n'amu facutu.
„De s'aru redica acum'a pagani
„Ne-aru tine pre noi mai rei decatu canii,
„Noi suntemu crestini de susu luminati
„Si in calea cea buna asiediatu,
„Avemu indreptari si invetiatori,
„Avemu minunati povatuitori,
„Ne spunu, ce se credemu, si scimu apriatu
„Din descoperiri, care ni s'au datu:
„Scimu, ca celu lipsitu e alu nostru frate
„Si totu lu lasamu in tina se note.
„Scimu, cumca si noi putemu fi cá elu,
„Si-lu ocarimu vediendu-lu misielu.
„Scimu, ca Damnedieu vre cá celu lipsitu
„Si cadiutu sa fia de noi sprigitu;
„Ba nu numai vre ei chiaru porancesce,
„Si pre, cati asi'a nu facu, pedepsesce.
„Si totasi ne tragemu incetu inapo,
„Vediendu sarimanulu cadiutu in nevoi.
„Fara indoieia amu perdutu simtirea,

„Si mai nici nu scimu ce e omenirea.
„Insa si firea striga: ce tie nu-ti place,
„Omenii sa-ti faca, altui'a nu face!
„Si cele, ce vrei, cine-va sa-ti faca,
„Fa si tu la altii, nu lasa sa treca.
„Vecinulu teu jace lacramendu in tina
„Si striga oftandu: o prietene vina,
„Vina de mi da mau'a; trageme afara,
„Si nu me lasa sa pieru cu ocaru,
„Ajuta-mi catu poti, pentru Damnedieu,
„Faca-ti-se mila de tristu statulu meu!
„De nu me ajuti, me cufundu cu totulu
„In glodulu, in care tremurandu innotu.
„Me cufundu de pieru si me prepadescu,
„Singuru cu iutimea tinei nu reshescu.
„Tu te faci, precum nu l'ai audi,
„Si cauti privilegii, sa-lu poti ocoki;
„Fugi si te ascundi, lasandu-lu se piee,
„Dicendu: de pe mine satana sa-lu iee!
„Ore candu ai fi tu, cá elu cadiutu,
„Parasitu in tina, lasatu si perdutu,
„Si elu fericitu, trecendu langa tine,
„L'ai ruga sa vie si sa-ti faca bine,
„Si elu astupandu-si urechile sele,
„N'aru pune in sema lacremile tale.
„Bine li-aru para, si cu ce simtire
„A-i primi a lui orba impetrare?
„Mie mi se vede, ca te-ai mahni tare,
„Si l'ai socoti vrednicu de pierdiare,
„Ca pre unu tirantu plinu de bucurie,
„Candu vede pre altulu in ticalosia,
„Innotandu in apa, mai sorbitu de unda,
„Si in locu, sa-lu socota, mai tare-lu cufunda.

(Va urma)

